

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár,
1946 október 28

Szerkesztőbizottság: BENEDEK MARCELL, KACSO SÁNDOR, KÓS KÁROLY
Felelős szerkesztő: BALOGH EDGÁR

III. évfolyam, 256 szám

A Bolyai Tudományegyetem üzenete az ország magyarságához:

„A Magyar Népi Szövetség keretében a romániai magyarság méltó képviselőket küld az ország jövő parlamentiébe”

A küszöbön álló képviselőválasztás sorsdöntő az ország és az itt élő magyarság jövője kialakításában. Az ország népe november hó 19-én határozta meg, hogy az állam és társadalmi alapjait a demokrácia elvein építse fel.

A választások kimenetelétől is függő nagy társadalmi átmenetben az értelmiségre alkotó és szellemalkító szerep hárul. A magyar értelmiségre különösképpen, amikor a demokratikus jogok kihárcolása a romániai magyarság jogegyenlőségének megvalósulását jelenti.

A Bolyai Tudományegyetem tanszemélyzete fokozottan átérzi a magyar értelmiségnek a ráháruló szerepből folyó felelősségét, mert tudatában van annak, hogy éppen a román és magyar demokrácia termékeny együttműködése biztosított a Bolyai Tudományegyetemnek a magyar tudomány számára méltó háttérrel és ezzel a százados hagyományokra épülő, erdélyi magyar kultúra megőrzését és továbbfejlesztését teszi lehetővé.

A jogegyenlőségért folyó küzdelemben élen járó Magyar Népi Szövetségnek máris nagy és jelentős érdemei vannak a romániai magyarság mostani helyzetének kialakításában. Tőle várjuk a jövőben is, hogy a munkáspártok támogatásával a magyar érdekeknek szíjárd akaratú és bölcs gondozója legyen.

A Bolyai Tudományegyetem tanszemélyzete bizalommal néz az országos képviselőválasztás elé és meg van győződve arról, hogy a Magyar Népi Szövetség keretében a romániai magyarság méltó képviselőket küld az ország jövő parlamentiébe.

KOLOZSVAR, 1946. évi október hó 21-én.

- Dr. Csögör Lajos egyetemi tanár, rektor.
- Dr. György Lajos egyetemi tanár, prorektor.
- Dr. Jordáky Lajos egyetemi tanár, a jog- és közgazdasági kar dékánja.
- Molter Károly egyetemi tanár, a bölcsészeti, nyelv- és történettudományi kar dékánja.
- Dr. Péterfi István egyetemi tanár, a matematikai és természettudományi kar dékánja.
- Dr. Feszt György egyetemi tanár, az orvostudományi kar dékánja.
- Dr. Venczel József egyetemi tanár.
- Dr. Biró Vencel egyetemi tanár.
- Dr. Tulogdy János egyetemi tanár.
- Dr. ifjabb Veress Ferenc egyetemi tanár.
- Dr. Óz Dénes egyetemi tanár.
- Dr. Szabó Árpád egyetemi adjunktus.
- Dr. Andrásofszky Tibor egyetemi adjunktus.
- Dr. Szigeti Zoltán egyetemi tanárségéd.

GROZA PÉTER

ma a kolozsvári Szabadság-téren nagy beszédet mond
A város zászlódiszben fogadja nagy vendégét

KOLOZSVAR. — Amint azt már megírtuk, Groza Péter miniszterelnök különvonata ma, vasárnap délelőtt fél tizenegy órakor fut be a kolozsvári pályaudvarra. A miniszterelnököt és a kíséretében érkező kormányfőfiakat ünnepélyesen fogadják majd az ország miniszterelnöke az ünnepelésre felvonuló tömeg sorfala között bevonul a Szabadság-térre. Groza Péter a déli órákban a Szabadság-téren nagy beszédet fog mondani.

A főispán felszólította Kolozsvár lakóit: a házakat és üzleteket lobogózzák fel és díszítsék ki, hogy a város ünnepi díszbe öltözött fogadja nagy vendégét.

Vasárnap délután 6 órakor a Diákház nagytermében a román és a magyar értelmiségiekkel tart megbeszélést a miniszterelnök. Kíváncsok, hogy e megbeszélésen minél több magyar értelmiségi is részt vegyen.

A vasárnapi ünnepségen mintegy 80.000 főnyi tömeg részvételével számolnak.

Megjelent az új közkegyelmi rendelet tervezete

BUKAREST. — A Magyar Népi Szövetség Bukaresti jogügyi irodája közli: A „Románia Libera” című lap október 27-én megjelent számában nagyjelentőségű törvénytervezet közöl a következő címmel: „Rendeletről a közkegyelemről”. A tervezet a következő bűncselekményeket tartalmazza:
1. szaksz. A katonai büntetőtörvényben meghatározott bűncselekmények közül azokat, amelyekről a törvényben meghatározottaknál súlyosabb büntetésre kellene ítélni, függetlenül attól, hogy ezen bűncselekmények felelőseinek-e, vizsgálataikat a bíróságok tárgyalás alatt állnak-e vagy már elítéltek voltak bennük.
2. A határ útjait átjáró, a katonai

büntetőtörvénykönyv 579. szakasza szerinti, amennyiben a feltételezése 1940 augusztus 20-a után történt olyan román állampolgárok részéről, akik a jelen törvény megjelenéséig az országban voltak.
b) A szökésre és a bevonulás nem teljesítésére (nesupunere) vonatkozó 542-557. szakaszokra, amennyiben a bűnös a törvény megjelenése előtt, vagy pedig 60 nap alatt a törvény megjelenésétől számítva jelentkezik illetékes csapatvezetőnél vagy bármelyik egységénél, vagy pedig katonai könyvecskéjét háttamoztatja.
2. szakasz. Az amnesztitörvényben részlegesül meg a bűntársak a felbujtók, a feltételezők, a bűntársak (rejtőzések) és akik segítettek az első szakaszban meghatározott bűncselekmény elősegítésében.
3. szakasz. Kivétel képeznek a jelen törvény alól azok, akik önként jelentkeztek

olyan országok hadseregébe, amelyek 1941 augusztus 23-a után hadállapotban voltak Romániával.
A törvény záradékában indokolásként az igazságügyminiszter rámutat arra, hogy ez az amnesztitörvény azok számára bocsátja ki, akik rajtuk kívül álló okok miatt akadályoztatva voltak, hogy a törvényes időpontban katonai egységeiknél jelentkezzenek és részeseüljenek az 1946. évi 311. számú amnesztitörvény kedvezményében. Hogy ezek számára is lehetővé tegyék az amnesztitörvény rendelkezései alapján alkalmazni a törvény rendelkezései jelentkezők pótlására.
Az új amnesztitörvény — melynek kidolgozását a Magyar Népi Szövetség szorgalmazta — részletes ismeretelésére még visszatérünk.

Az egyenlőség jelével
a demokráciáért
és a jogegyenlőségért!

Minden „cselekvő magyar”
tiz családot készít elő
a választásra
Szék közösségben

DÉS. — Szolnok-Doboka vármegye szolványmagyarsága lelkesen készül a választásokra. Désen e napokban összejöveteleket tartottak a MNSZ helyi szervezeteinek „cselekvő magyarjai” — így nevezik mostanában mindenütt a legjobb munkát vállaló aktivistákat — s az összejöveteleken Zsók Lajos, a központi választásiroda kiküldöttje, ismertette a családról-családra történő hirtetés feladatát. Az összejöveteleken résztvevő tanítók általános ítéletük közepette bejelentették, hogy szorra felkeresik az iskolába járó gyermekek szüleit és felvilágosítják őket a Magyar Népi Szövetség listájának jelentőségéről mind az ország demokráciája, mind pedig a magyar nemzeti szabadság jövője szempontjából.

Lelekes részt vállaltak a felvilágosító munkában az otthon tartózkodó egyetemi hallgatók is, akik megfogadták, hogy a munkás- és földművelésügyi munkákkal együtt mindenütt népszerűsíteni fogják a magyar lista ojt sokatmondó egyenlőségjelét.

Désaknán annak ellenére, hogy fölötte elemek több ízben leszaggatták a falokról a MNSZ választási fahagaszait, házról-házra folyik a felvilágosító munka. A désaknai „cselekvő magyarok” látogatásuk alkalmával ismertetik a szolnokdobokamegyei magyar listavezetőket, előkészítve a bányász-közösségben a magyar képviselőjelöltek látogatását.

Különösen lelkes választási előkészületek folynak Szék közösségben, ahol nem kevesebb mint száz „cselekvő magyar” vállalt gondjába tiz-tiz magyar családot. A cselekvők élen a református lelkész és egy lelkes ferencrendi atya áll, ők világosítják fel házról-házra a lakosságot a Magyar Népi Szövetség munkájának eddigi eredményeiről s azokról a lehetőségekről, amelyek a demokrácia választási győzelmé után Románia magyar népére várnak.

Szamosújváron is tanítók állanak a magyar nép választási hadjárata élén.

Az egész megye szeretettel fogadja mindenütt Czikó Nándort, a magyar lista vezetőjét. Egész jendák keletkeztek már erről a Eotond-szerűen kistormától, de kemény és erőteljes nemzetiségi politikusról, aki fellépésével mindenütt igazságot tud szolgáztatni a nem egy sérelemmel bajló magyar lakosságnak, még pedig úgy, hogy ugyanakkor a román-magyar barátkozást is lényegesen előmozdítja.

Itt írjuk meg, hogy november 3-ra, vasárnapra Désen Meggyesi Lajos-emléknapot tartanak. A dési magyarság büszke arra, hogy egykori költő-papja már 1860-ban a román-magyar-szlovén testvériség szükségességéről írt Békészoatól. A Magyar Népi Szövetség dajpályázatán nemrég országos díjat nyert Dely-Szabó-féle felvilágosító had Désen is bemutatják Meggyesi Lajos híres versét és a bemutatóra a költő-pap lezármasztját, Szentimrei Jenő író-novellista elbámul.

MAGYAROK! Legyünk ott mindannyian a Farkas-utcai MNSZ szék-háza előtt ma d. e. fél 10 órakor, hogy minél nagyobb számban vonulhassunk fel a magyarság nagy barátja, GROZA PÉTER előtt.

Választási hetet tart a kolozsvári Magyar Népi Szövetség

KOLOZSVAR. — A MNSz Kolozsvár városi szervezete a héten választási hetet tart. Kolozs megye képviselőjeiül fogják nagygyűlések keretében programbeszédet mondani. A választási harc az utolsó szakaszába érkezett és így országosztéri keményebb harc kezdődhet tapasztalható. A kolozsvári MNSz. nagygyűlések lesznek tanúbizonnyítékai annak, hogy az itt élő magyarok komolyan foglalkoznak sorskérdésének megoldásával.

A MNSz választási hete a kolozsvári magyar nők nagygyűléseivel kezdődik. Október 30-án a magyar nők politikai felszabadulásának ünnepe lesz. Azoknak a nőknek az ünnepe, akiknek részvételük a választásokon döntő jelentőségű, nemcsak számárányuk nagyságánál, hanem békevágyuk és a demokráciáért folytatott harcuknál fogva is. Ezen a nagygyűlésen fogja Somkerék Ilona, MNSz. képviselője ült Kolozsvár város magyar női társadalmát az MNSz. mellett

harcba lépni.

Október 31-én, csütörtökön ugyancsak a választási hét keretében Kós Károly író és Nagy Tibor dr. ügyvéd Kolozs megye képviselőjeiül adnak politikai beszámót és tartanak programbeszédet a piarisa gimnázium dísztermében Kolozsvár magyar értelemsége előtt.

Szombaton, november 2-án a választási hét keretében Gál Kálmán és Benedek János, a MNSz. képviselőjeiül tartanak politikai beszámót a Farkasutcai székházban, Kolozsvár munkásai részére. Munkások fognak szólni a munkásokhoz. Azok a munkások, akik a nép iránti szeretetükről áldozatos munkájukat tették biznyságot, a munkásai s teznak biznyságot ma is.

A Hóstatí földészeti november 3-án tartják meg választási nagygyűlést. Itt Lukács Mihály földész és Nagy Tibor dr. képviselőjeiül szólnak a magyar földész-társadalmhoz.

Kolozsvár hóstatí gazdáit Lukács Mihály földész-képviselőjeiül az élen öntudatos sorakoztak a MNSz. mezejé és a választási harcot is öntudatosan akarják megvívni.

A MNSz. kolozsvári választási hete összefogó képet fog adni arról a hatalmas küzdelemről, melyet a magyarság saját érdekében készült megvívni. Az egység, a gyűléseknépeisége, az igazi harci szellem lesz majd a bizonyítéka annak: Kolozsvár magyar jaksága megérdemli, hogy komolyan vegye kívánságait mind gazdasági, mind kulturális tekintetben.

Mindannyian készüljünk fel erre a hétre és mindannyian szívvel-lellekkel legyünk hírelő a szétbontathatlan magyar egységnek. Ezek a nagygyűlések legyenek bizonyítéka annak, hogy Kolozsvár magyarságát nem tudja megbontani sem a sültölgő propaganda, sem pedig a hamis ígérgetők hangoskodása.

A kolozsvári MNSz. gyűlés-naptára

Kedd, október 23: délután 6 órakor összerendező értekezlet a kerületi és üzemi feladatok részvételével.

Délután 6 órakor II. kerületi gyűlés a Kolozsvár MNSz. tagjainak részvételével.

Szerda, október 30: délután 6 órakor kerületi gyűlés az I. és VI. kerületben, ugyanakkor az Erőszakosság kiküldötteinek részvételével.

Csütörtök, október 31: délután 6 órakor az V. kerület és IV/2. kerület tartja meg az első hetit gyűlést.

Este 7 órakor a székely csoport tartja rendezés ülést.

Péntek, november 1: a Napjaink Napjára való tekintettel a választási megbeszélés elmarad.

Vasárnap, november 3: Minden kerületünkben, székelyházainkban, kulturális házaikban és iskoláinkban kulturális ünnepet rendez a MNSz.

Mi lesz Kolozsvár közellátásával?

KOLOZSVAR. — Az országot hirtelen meglepő tél a lakosságot komoly gondok elé állította. Ugrászerűen emelkednek az árak, úgy a fa, mint a többi piacokon. A kispénzű emberek lakásaikban újabb eladójával után kutatnak, hogy legalább a legszükségesebbeket beszerezhesék.

Kolozsvár vezetősége hetekkel ezelőtt örömmel közölte, hogy Kolozsvár egymilliárd lejes kölcsönt kapott a városi szükségletének biztosítására. Örömmel vettük tudomásul, mert Kolozsváron már hallatlan méreteket öltött a fával való üzérkedés. Nem ritka az az eset, amikor egy szekérért, amelyen két méter fa van, 350-400 ezer lejt kérnek. A város megszerült lakói kénytelenek a drága árat megfizetni, ha nem akarnak megfagyai a hirtelen bejött tél hidegétől.

Egyik kolozsvári napilapban olvastuk egy szakértő nyilatkozatát, hogy a városnak demokratikus kormányunk jóindulatú segítségével kiutalt egymilliárdos kölcsön a fahaszerzés megkönnyítésére a város vezetőségének hanyagsága miatt — elkészt.

A városi üzemek, közintézmények, iskolák faellátását téli nem biztosították és most már csak nagy nehézségekkel lehet fát beszerezni. A legutóbb városi mérnök nyíron előre gondoskodott arról a fontos közellátási cikkről. Kolozsvár vezetősége viszont csak tervekkel készítette elő a fahaszerzést.

Nem hallgathatjuk el azt sem hogy Kolozsvár lakossága más, elsősorban közellátási cikkekkel sincs téli ellátva. A városi területéről mások még jókorán elszállították a burgonya legnagyobb részét, ami még maradt, az most már megrégóta Egyes elhatározások osztoztak, ugyan 30-50 kiló burgonyát tagjaik részére, de nyugodtan káltehetjük a kérdést: mi ez a mennyiség az új termésig? És rosszakarat nélkül kérdezhettük tovább, mi lesz a zsírral és hússal való ellátás terén? Milyen intézkedések történtek a zöldségellátás, hagyma, sárgarépa és más fontos közellátási cikkek biztosítására?

Elismernük, hogy a közellátási hivatal munkája súlyos és felelősségteljes. De szabad-e vontatottan kezelni ezeket a kérdéseket, amelyeket megoldani egyszerű intézkedésekkel még nem lehet, de amelyek később súlyos bírálatot várhatnak ki a lakosságtól, ha a város vezetőségével szemben?

Azt akarjuk, hogy végre béke lehessen a világnak ezen a részén

— mondotta Tildy Zoltán a budapesti Magyar-Román Társaság díszülésén

BUDAPEST. — A Magyar-Román Társaság csütörtök esti díszülésén megjelent Tildy Zoltán, Magyarország köztársasági elnöke is és beszédet mondott.

— Az évszázados civódás — mondotta többek között a magyar köztársasági elnök — csak akadályozta a Dunavölgy népeinek fejlődését. Ennek a civódásnak végkép meg kell szünnie és hiszem, hogy a Magyar-Román Társaság jelentősége elősegíti a két nép békés megértésére irányuló törekvéseit. Örömmel tilt el az, hogy a másik oldalon is igákaratát látok. Groza Péter csak nemrég mondotta, hogy a nemzeti gyűlölködés ideje elmúlt és ma Erdély földjén a román demokrácia a szeretet törvényét akarja érvényesíteni. Mi is ezt akarjuk Magyarországon és a szeretet törvényének akarunk érvényt szerezni az egész Dunavölgyében is, hogy az itt élő népek gazdasági, kulturális és politikai kapcsolatai kiépülhessenek és végre béke lehessen a világnak ezen a részén.

A három nagyhatalom közötti elvi különbségeket ki kell egyenlíteni, hogy ezzel megteremtjük a békét

— mondotta Bevin Newyorkba való utazása előtt

NEWYORK. — Az Egyesült Nemzetek Szervezetének közgyűlése folytatja tárgyalásait, Argentína és több más résztvevő állam kiküldöttjeinek kérésére Vicsaszki belezegyzett abba, hogy a közgyűlés napirendjére tűzzék ki a védelem kérdését.

Felszólalt Noei Baker, az angol küldöttség ideiglenes vezetője is, aki kormányja teljes támogatásáról biztosította a ENSZ-t és rámutatott arra, hogy a nagyhatalmakat költözdös bizalom kell vezérelje a tárgyalások folyamán, mert csak a nagyhatalmak együttműködése biztosíthatja a békét és a világ újjáépítését.

Újabb jelentések szerint Bevin repülőgépen elhagyta Londont és Newyorkba utazott, ahol átveszi az angol küldöttség vezetését. Elutazása előtt nyilatkozatot adott, amelyben kijelentette, hogy a termelési eszközök államosítása mellett van. Rámutatott nyilatkozatában arra is, hogy míg a kormány a szocialista fejlődés útján halad, az amerikai kormány liberális eszmékkel van, a Szovjetunió pedig a marxista-leninista elmélet nagy vonalán halad.

külpolitikáját és csak 2 millió 400,000 szavazatot adott le az elterjesztett javaslat mellett.

Trygve Lie, a ENSZ főtitkára, aki utóbb több beszédében is a közérteségű Spanyolországgal szembeni barátságát mutatkozott, kijelentette, hogy az angol kormány nem állhat ellent a brightoni szakszervezet kongresszus határozatának és most már nem késhet az idő, amikor erőteljes nemzetközi

akció indul Franco véreskezű uralma ellen.

Attlee miniszterelnök beszéde, a brightoni kongresszus határozata és Trygve Lie nyilatkozata után — amint azt a spanyol közérteségűk tettek rádőlőadóállomása jelentette — Franco kormánya minisztertanácsot tartott, amelyen megbeszéltek a reakciónagyon is kedvezőtlenül alakuló nemzetközi helyzetet.

— A három nagyhatalom közötti elvi különbségeket ki kell egyenlíteni, hogy ezzel megteremtjük a békét — fejtette be nyilatkozatát Bevin.

Trygve Lie az angol szakszervezetek döntéséről

LONDON. — A brightoni angol szakszervezeti kongresszus befejezte munkálatait. Az angol szakszervezetek egyhanguan Thompsont választották meg.

A kongresszus megtárgyalta a kormány külpolitikai vonalvezetését is. Érdekes és bizonyos mértékben jellemző, hogy bár a szakszervezeti kongresszus a bevini külpolitika minden jellegzetes ténykedését elítéli, mintegy 300,000 szavazattal elvetette azt a javaslatot, amely arra irányult, hogy a kongresszus elvise a munkáspárti kormány politikáját. Így új politikát követelt a brightoni szakszervezeti kongresszus Görögországban, a Szovjetunióval szemben és Franco Spanyolország ellen. A legújabb jelentések szerint a szakszervezeti kongresszus követelte, hogy az angol kormány adja segítséget a spanyol népnek a fasizmus rendőrségi maghatalmasára.

Nemzetközi megfigyelők szerint a brightoni szakszervezeti kongresszus állásfoglalásának nagyon következményes lesznek az angol külpolitikai vonalvezetésre annak tekintetével, hogy a kongresszuson 3 millió 300 ezer szavazatot hangzott el azon javaslat ellen, hogy a kongresszus tiltja el a kormány

Körlevél a Romániai Magyar Dalosszövetség taggyűléseivelhez Kedres Dalostestvérek!

Ezelőtt 25 esztendővel, amikor az első nagy világháború lángjai elhamvadtak, úgy éreztük, hogy új utat kell építenünk kulturánk ápolására.

Az érzésből vágy, a vágyból akarat s az akaratból valóság született 1921 november 13-án, amikor 30 dalárda kiküldöttje kimondották a Romániai Magyar Dalosszövetség megalakítását. A 30 dalárda 1980-ig, tehát 19 év alatt 367 dalárda-ra szaporodott.

Elmondhatjuk, hogy ez a 19 év a Dalosszövetség hőskora volt. Ezen idő alatt ugyanis 6 országos, 25 kerületi és 3 ifjúsági dalosversenyt, 5 karnagyképző tanfolyamot és számos vidéki dalosnapélyt rendeztünk.

Díszekvéns nélkül mondhatjuk, hogy a Dalosszövetség volt az a szervezet, amely a magyar dal lobogója alatt a magyarság ezreit hozta össze minden esztendőben. Ezt egyetlen romániai magyar szervezet sem tudta akkor elérni.

De jött a bécsi döntés s a második világháború, amely újra elnémította a dalt. Tétlenségre voltunk kárhoztatva hat éven keresztül. Most azonban, hogy derengeni kezd a népek megbékülésének és boldogabb jövőjének reménye, a magyar dalosok szívében is kigyúlt a vágy, hogy varázsolja vissza a Dalosszövetség hőskorát.

Kedves Dalostestvérek! Ime, megújítjuk ismét az elnémult trombitát és hívünk Titeket, hogy a Dalosszövetség oltárán kialudt tüzet élesztjük föl. Tegyük hitet amellett, hogy elni akarunk és nem hagyjuk cserben kulturánkat.

Örömmel közöljük, hogy sikerült megnyernünk a Magyar Népi Szövetség támogatását. Az ő hatalmas országos szervezete segítségével biztosra vesszük a Dalosszövetségnek nemcsak újjászervezését, hanem további zavartalan fejlődését is.

Kedves Dalostestvérek! A 25 éves évforduló alkalmából díszkönyvű és dalnappélyt óhajtunk rendezni Kolozsvárra. Előzőleg azonban tudnunk kell, hogy mely egyesületek működnek melyek szüretelnek és hol lehetne újabb dal- vagy zeneegyesületet szervezni?

Felkérjük tehát az összes romániai magyar dal- és zeneegyesületeket, hogy sürgősen küldjék be jelentésüket a következő adatokkal:

1. Az egyesület pontos neve.
 2. Az egyesület postal címe.
 3. Az egyesület jellege. (Például: férfikar, vegyeskar, fuvószenekar, vegyeskar stb.)
 4. A tisztkar névsora a tisztség (s foglalkozás feltüntetésével).
 5. A rendező tagok névsora a foglalkozás feltüntetésével.
 6. Az egyesület alapítási éve.
- Kolozsvár, 1946. október 28-án.

TARCSA BERTAI AN, ügyvezető elnök.

Jól jövedelmező v. d. ki autóbussz net ved-rése elad.

Cím: Budai Nagy Antal-utca 24. Ford.

Újságárusítókat felvessz a kiadóhivatal

Ugyes, vezet. hatalom. or. expeditörnek azonnaira felvessz. Részletes ajánlatokat a cími működése iránt szívesen fogadjuk. "Lehet" jövevény a kiad. ker.

A Magyar Népi Szövetség képviselő-jelöltjeinek teljes névsora

KOLOZSVAR. — A Magyar Népi Szövetség központi választási irodája az október 22-i szűkített bizottság határozata alapján nyilvánosságra hozta az önálló magyar választási lista képviselőjelöltjeinek teljes névsorát. E lista szerint a MNSz tizenhét erdélyi vármegyében indul a választásokra. Beszterce-Naszód, Fogaras, Krassó, Máramaros, Szabcs és Székely megyékben, valamint Moldvában a magyarság nem tett le önálló listát, mert számarányai szerint ezeken a területeken magyar képviselők megválasztása nem csélyes. Ezekben a megyékben a magyarság a MNSz központjának felhívására a Demokrata Pártot Blokkjának képviselőjelöltjeit támogatja.

A közzétett végleges listákon 121 magyar képviselőjelölt neve szerepel. Itt jegyezzük meg, hogy Alsófehér vármegyében Barabás Miklós listavezető egészletes állapotára való tekintettel lemondott s helyébe Megyeri Lejos gyulafehérvári munkás, az alsófehérmegyei magyarság régi harcosa került.

A teljes névsor a következő:

Alsófehér:

1. Megyeri Lejos kisiparos,
2. Császár Gyula földműves,
3. Bor András földműves,
4. Nagy Sándor munkás,
5. Mózes Pál tanár,
6. Papp Sándor kisiparos.

Arad:

1. Csákány Béla dr. közjegyző,
2. Kövágó Mihály munkás,
3. Farkas József földműves,
4. Lászlóné Prohászka Elvira újságíró,
5. Homolka Ervin fogász,
6. Vigh Kátó munkás,
7. Gedeon József munkás,
8. Groszmuk József magántisztviselő,
9. Hegyesi József földműves,
10. Mihajeczkó Lajosné földművesasszony,
11. Mosonyi Ferenc tanító,
12. Péterfi Miklós tisztviselő,

Bihar:

1. Czifó Lőrinc tisztviselő,
2. Huszár Sándor földműves,
3. Szűcs Margit tanítónő,
4. Kovács Elek kisiparos,
5. Szabály Kornél református lelkész,
6. Borsi József munkás,
7. Munkácsi Sámuel földműves,
8. Köteles József kereskedő,
9. Faragó Károly tanfelügyelő,
10. Petvai Sámuelné földművesasszony,
11. Gál Antal földműves,
12. Lukács Imréné munkásasszony,
13. Tóth Imre iparos,
14. Bánhegyesi József kereskedő.

Brassó:

1. Jakab János kisiparos,
2. Fülöp Endre munkás,
3. Máthé János evangélikus lelkész,
4. Csere János földműves,
5. Székely Jánosné földművesasszony.

Csik:

1. Kurkó Gyárfás műlakatos,
2. Szentmiklósi Ferenc tanár,
3. Miklós Antal földműves,
4. László István földműves.

Háromszék:

1. Havadióy Sándor református lelkész,
2. Szabó Albert kertész,
3. Szakács János földműves,
4. Tóth Géza földműves.

Hunyad:

1. Dubovszky Pál kisiparos,
2. Zsók Fábán földműves,
3. Martonossy György dr. ügyvéd,
4. Ferencz Béni földműves,
5. Barabás János tanító,
6. Káster Agoston földműves,
7. Zsók Tituszné földművesasszony,
8. Szőlőssy János tisztviselő.

Kisküküllő:

1. Fodor István munkás,
2. Nagy Lajos tanító,
3. Antal János földműves,
4. Jakab István munkás.

Közsé:

1. Kós Károly építészmérnök,
2. Nagy Tibor dr. ügyvéd,
3. Lukács Mihály földműves,
4. Somkereki Ijona háztartásbeli,
5. Gál Kálmán munkás-gyárigazgató,
6. Miszli András földműves,
7. Csákányovszky Károly iparos,
8. Benedek János munkás.

Marosvásárhely:

1. Harsányi János dr. bíró,
2. Kés József földműves,
3. Kacsó Ferenc kisiparos,
4. Huszár Kálmán dr. szőv. igazgató,
5. Kapdehó Ernő tanár,
6. Vajda András földműves,
7. Vass Márton földműves.

Nagyküküllő:

1. Kajlik József költő,
2. Huszár András fodrász,
3. Györfi János mozdonyvezető,
4. Cifra Mihály munkás.

Szatmár:

1. Antal Dániel EMGE-felügyelő,
2. Kócs Zoltán tanfelügyelő,
3. Kánya György földműves,
4. Stibli József lakatos,
5. Kondor Gedeon iparos,
6. Hady Rózsa tanítónő,
7. Peleskey Miklós szőv. tisztviselő,

Szilágy:

1. Köteles István földműves,
2. Solymos Iván dr. ügyvéd, polgármester,
3. Ambrus Péter munkás,
4. Enyed Ferenc földműves,
5. Tóth Gusztáv kisiparos,
6. Görgei Dezsőné háztartásbeli,
7. Varga Lajos ügyvéd,
8. Szabó András asztalos,
9. Bajázy Sándor földműves.

Szolnok-Doboka:

1. Czifó Nándor kisiparos,
2. Kése Attila református lelkész.

3. Papp György földműves,
4. dr. Lénárd Béla lelkész,
5. Erdélyi István kisiparos.

Temesváronalja:

1. Takács Lajos dr. közjegyző,
2. Kics Pál kereskedő,
3. Lázár József újságíró,
4. Biró István CFR-munkás,
5. Juhász Ferenc nagygazda,
6. Mészáros Sándor magántisztviselő,
7. Kohoncz Agota földművesné,
8. Póka Zsigmond kisiparos,
9. Laza János munkás,
10. Bóka Szabó István földműves,
11. Komlósi József földműves,
12. Baljánh Rozália háztartásbeli,
13. Molnár Mátyás földműves.

Torda-Aranyos:

1. Bende Béla unitárius lelkész,
2. Páfi Miklós kisgazda,
3. Bán Esemér munkás,
4. Lászlófi Aladár tanár,
5. Lazsádi Domokos kisgazda,
6. Tamás István kisgazda.

Udvarhely:

1. Kácsó Sándor tré,
2. Izák Domokos földműves,
3. Imets János munkás.



„Uj, demokratikus harci szellem kell jellemezze parlamenti csoportot“

Beszégetés Fodor István munkással, a Magyar Népi Szövetség kisküküllői listavezető képviselőjelöltjével

kát — mondja egyszerűen —, hogy egyszerűen végtelenségig annak az állapotnak, amit korunk valakit csak azért mert magyar s mert munkája után tisztességesebb kenyeret kért, kidobhassanak az állásából.

Folytatja is, 1933-ban ott van a MADOSz létrehozói között. 1934 januárjában a szilágurányi Nagyváradon fogja s a hadbíró, ság, mint a fennálló rendszer ellenségét, 3 és fél évi börtönrre ítélt. A kiszabadulás után újabb nehéz idők következnek.

— Egyetlen nagy vájlatához sem sikerült bejutnom — emlekezik vissza mosolyogva —. Taxisofőrséget vállaltam, hogy valamiből megéljünk. Végül két nehéz év után a brassói Kocsis-féle parkettgyárban kaptam munkát. Itt dolgoztam aztán egészen a felszabadulásig.

Szerencsés megmenekülés

— Végre, amire vártunk s amlért dolgoztunk, bekövetkezett — folytatja —. Augusztus 23-án megdőlt Antonescu diktatúrája s a demokraták hozzákezdtek a nyilvános munkához. Először Brassóban dolgoztam, innen azután az újjászervezett MADOSz, illetve most már a Magyar Népi Szövetség megbízásából a Székelyföldön kezdtük meg a szervező munkát.

Fodor István motorkerékpárra ült s közvetlenül a szovjet csapatok bevonulása után, Háromszék fejé vette útját. Ő vizsgálja ki először az eseményeket a helyszínen s ő teszi meg az első jelentést Kurkó Gyárfásnak. A szörnyű hírt vivő Fodor Istvánt, épp úgy, mint Kurkó Gyárfást Csikban, a Marosvásárhelyi Sepsiszentgyörgyön tartóztatják. Ott helyben, a főterem akárcsak agyonkötve, Szerencsére a szentgyörgyi munkások közbe lépnek és megmentik.

1945 májusában a MNSz kolozsvári első kongresszusán kerül be az országos vezetőségbe, az udvarhelyi második kongresszuson pedig a központi végrehajtóbizottság tagjává választják.

Munkája részleteiről nem beszél, sem a megrettel (több ezer kilométeres) útról. Így a választásokról és a megyéjéről, Kisküküllőről meggyőző érdeklődünk.

— A központi végrehajtóbizottság megbízásából a választások előkészítésére előbb Brassó megyébe kerültem. Innen öt hét után Kisküküllő megyébe. Itt jelöltek képviselőnek, a lista élére.

— Az első, amit megállapíthatok — mondja rövid gondolkodás után —, az, hogy a kisebbségi évek és az Antonescu diktatúra árnyéka még ma is megül bizonyos mértékig a lelkeket, de bilhetetlen ragaszkodással veszik körül a MNSzt és rendkívül bizalommal tekintenek a Groza-törvényre. Nincs talán még egy megyéje az országnak, ahol olyan szeretettel vennének részt a MNSz munkájában, mint Kisküküllő megyében. Nemcsak a földművesek és a munk-

ások. A lelkészek, a tanítók és az értelmiségiek is általában. Pedig ott is volt panasz és baj és van még ma is. A kisküküllői magyarok azonban az elért eredményeket sem becsülik le és hisznek abban, hogy kemény összefogással, a még fennálló bajokat is sikerül megoldani.

S Fodor István — a fejtek emebre lévő —, már mondja is, hogy mik a legsürgősebb feladatok.

— Első feladatunk a megye magyarságának olyan zárt egységét megteremteni, amelyből a legeludogottabb szőrvány magyarsága se hiányozzék. A második, hogy a megye területén a magyarság számarányához képest képviselve legyen mind az állami, mind a megyei, mind pedig a községi közigazgatásban. Ehhez tartozik a reakciós kormányzatok idején elhocsátott magyar munkásság munkahelyére való visszavételének biztosítása. Fontos feladatunk ezenkívül a megye területén kálódásnak indult magyar vagyontok megmenetése és a széles néprétegek rendelkezésére és fejlesztésére való fordítása. Ajtálában pedig (örökdedünk kell) a kisebbségi évek idején mesérségesen elakasztott egészség kultúrájás élet megindítása s menetének zavartalan biztosítására. A szorgalmáról hírs kiküküllői megyei földművesek további erőteljes szakképzésére is gondolnunk kell.

A beszélgetést félbe kell szakítanunk. Már állva érdeklődünk Fodor Istvántól a magyar parlamenti csoport feladatáról.

A jövő parlamentjének feladatai

— Elképzelésem szerint — mondja Fodor István — a jövő parlamentje nem olyan lesz, mint a múlté. A magyar parlamenti csoport képviselői nem szorítkozhatnak csak a kijelölésre. Kollektív munkát kell végezniük. Minden ténykedésünkben az összmagyarságot kell szem előtt tartanunk. Az én megyém kérdései nem függetlenek az ország magyarság kérdéseiről. Ezt is a többi megyék kérdéseivel összhangban kell feldolgozni. Egyébként meggyőződésem, hogy a jövő parlamentjében nem a protekció rendszere alakul ki, hanem igazi új demokratikus harci szellem kell jellemezze a magyar parlamenti csoportot, amelynek szorosan együtt kell működnie a román hadadó, demokrata képviselőikkel. Csakis közös munkával, közös erővel tudjuk felépíteni azt az új demokratikus Romániát, amelyben a mi jellegzetesen magyar kérdéseink is megválaszolható módon oldhatók meg.

Fodor István munkájának ismeretében biztosak vagyunk abban, hogy mind a megyében, mind pedig a parlamentben képviselni is fogja ezt a harci szellemet.

DAVID GYULA

Tovább kellene folytatni a nevezett munkát.

Buza László egyetemi tanár:

A Duna-kérdés útja a bécsi kongresszustól a párisi békekonferenciáig

A Duna-hajózás kérdése a csak nemrég zárult párisi békeértekezletnek egyik legtöbbet vitatott problémája volt. A két szemben álló felfogás, a szovjet s az angolszász nézet legközelebb a külügyminiszterek tanácsa elé kerül és valószínű, hogy még igen sok nemzetközi megbeszélés tárgya lesz.

Alább közöljük Buza László egyetemi tanár, Közép-Európa egyik legtovább álló nemzetközi jogtudósának erre vonatkozó cikkét.

A Duna, Közép-Európa legnagyobb vízi útja több állam területén folyik keresztül. Mint ilyen, ugynevezett nemzetközi folyam, szemben az ugyanazon állam területén eredő és csak az állam jogától függő folyókkal. Az 1815-iki bécsi kongresszus a nemzetközi folyamokra a hajózás szabadságának elvét alkotta az ennek megfelelő hajózási szabályokat.

A Dunára a szabad hajózás elvét kifejezetten csak az 1856-iki párisi béke biztosította. Ez a szerződés két nemzetközi bizottságot is szervezett: az Európai Dunabizottságot, melyet az akkori vezető hatalmak képviselői alkottak meg, s a Párisi Államok Bizottságát, a párisi államok delegátusából. A Párisi Államok Bizottsága bizonyos érdekeket nem fejtett ki, az Európai Dunabizottság e lenben, amelynek megbízatása eredetileg csak két évre szólt, s amelynek feladata csak az lett volna, hogy a Duna alsó szakaszát megtisztítsa a hajózási akadályoktól, a két év eljártával a tovább folytatott munkáját.

tatta kifejezésre, hogy a dunai hajózás európai ügy.

A nemzetközi ellenőrzés útja

Az Európai Dunabizottság önműködő hatásköre erősen korlátozta Románia, mint érdekeltektől álló állam hatáskörét. Románia ezt, hejtő módon igyekezett a korlátozástól szabaddá tenni. A második világháború e östéjén, 1933 augusztus 18-án Nagybritánia, Franciaország és Románia Szinjában egyezményt írtak alá, melynek értelmében abból a célból, hogy a jövőben köteendő meg-egyezők számát vessenek Románia szuverén jogával, a szüneteltető s a Duna torkolatjánál lévő technikai berendezések felújítására a román kormányra szánták, 1939 május 16-án be is vonták ünnepélyesen a szüneteltetőben az Európai Dunabizottság lobogóját s felhúzták helyébe a román zászlót. A nemzetközi ellenőrzés ezzel a leépítés állapotába került.

A Duna-kérdés a most lezárult párisi békekonferencián is foglalkoztatta. A második világháború ebben a vonatkozásban is egészen új helyzetet teremtett. A Szovjetunió, amely a legutóbbi rendezésnél egyáltalában nem szerepelt, mint vezető hatalom vejt részt a békekonferencián s újabb párisi állam lett. Emellett megváltozott a dunai államok egymás közötti viszonya is, amely a nemzetközi ellenőrzés kérdése szempontjából nem közömbös. A békekonferencia 14 szavazattal 7 ellen, a konferencia képviselt párti államok álláspontjával szemben, a román, a

bolgár és a magyar békeszerződés szövegébe olyan rendelkezést iktatott be, amely szerint a dunai hajózás szabadsága az egyenlőség elvének alapján biztosítandó s az idevonatkozó szabályzat kidolgozására nemzetközi konferenciát kell összehívni.

A Duna-kérdés három pontja

A Duna-kérdésnek három pontja van: 1. Szabad legyen-e a hajózás a Dunán, vagy ez a jog csak a párisi államokat illesse meg? 2. Fenntartassék-e nemzetközi ellenőrzés? 3. Ki alkossa meg a Dunára vonatkozó nemzetközi szabályokat?

Nyilvánvaló, hogy itt gazdasági s hatalmi érdekekről van szó. Az angolszász hatalmak — amint ez a békekonferencia tárgyalás anyaga nagyon világosan mutatja — fenn akarják tartani s lehetőleg még tovább építeni Délkelet-Európában gazdasági érdekükét, hogy ezen keresztül politikai befolyásuk legyen. De a Duna-kérdés tisztán nemzetközi jogi szempontból is rendkívül érdekes s fontos, mert rámutat a nemzetközi jogalkotás jelenlegi tendenciáira s alkalmat ad arra, hogy ezeket a tendenciákat összevessük az államok belső jogalkotás irányító elvével.

Mo'otóv a Duna-kérdésről

A hajózás szabadságában az államok egyenlőségének éve látszik érvényesülni. Mo'otóv a békekonferencia október 10-i ülésén

tiltakozott ennek az elvnek elfogadására, e'en rámutatva arra, hogy a dunai államok a háború folyamán rendkívül súlyos gazdasági károkat szenvedtek, ezzel szemben az USA nemzeti jóléte a háború alatt lényegesen megnövekedett. Így — egyenlőség jogok esetében — a „dollár-demokrácia” gazdasági hatalma már veteti a más dunai államokat. Ugyanaz a gondolat, amely az államok belső törvényhozást vezet akkor, amikor a formai egyenlőség elvetésével védelem alá veszi a gazdaságilag gyengébb felet. A jogegyenlőség és szabadság elve ugyanis csak addig áll a társadalmi haladás szolgálatában, amíg e'ő jogok ellen irányul. Ha a szabadság s egyenlőség éve alapján felépített jogrend súlyos gazdasági egyenlőséget eredményez, szembe kerül a célal, amelyet szolgáltnia kell. A dunai hajózás kérdésénél tehát a szociális gondolat lép előtérbe a nemzetközi jogban.

A nemzetközi ellenőrzés s a nem párisi államok bevonása a dunai kérdés rendezésébe ugyanaz a jelenség, ami az államok belső jogi szerződésének a közhatalom közreműködése, amikor tudniillik bizonyos szerződéseket a felek csak a hatóság előtt köthetnek meg s a hatóság hivatalból ellenőrzi az írt szerződések az érdekeltektől való betartását. A nemzetközi jog is a közhatalom fokozódó erősségét mutatja az állami szuverenitás rovására.

A helyes jogalkotás szempontjai

Nem vitás, hogy az államok belső jogban a hatóság közreműködés magánjogi szerződésnél csak akkor indokolt, ha a gyengébb fél kizsákmányolásának veszélye forog fenn, vagy ha e'től függetlenül fontos közérdek fűződik a kérdés bizonyos irányú rendezéséhez, lehetőleg ahhoz, hogy a felek a szerződés pontosan betartsák. Semmiképpen sincs helye azonban a közhatalom beavatkozásának azért, hogy a hatalom bírókosainak magánérdekeit szolgálja.

A helyes jogalkotásnak nem lehetnek más szempontjai a nemzetközi jogban sem. A Duna-kérdés rendezésénél a jogász azt figyeli, hogy az új nemzetközi jog kialakításában érvényesülni fognak-e azok a vezető eszmék, amelyek az államok belső a modern törvényhozást irányítják?

Megszervezik a Nemzetközi Dunabizottságot

Az 1878-iki berlini kongresszus már csak az Európai Dunabizottságról rendelkezett. Helyet adott benne — a nagyhatalmak mellett — az önműködő államjogot nyert Romániának, mint párisi államnak is. Kimondták egyetemesen, hogy az Európai Dunabizottság a Duna alsó szakaszán a hajózási érdekekben a párisi államoktól függetlenül fog rendelkezni. Az első világháborút befejező békeszerződések fenntartották az Európai Dunabizottságot azzal a hatáskörrel, amely a háború előt gyakorolt azzal a szervezeti módosítással, hogy a bizottságban „együtt” csak az európai enten e-nagyhatalmak (Nagybritánia, Franciaország, Olaszország) s mint párisi államok, Románia kapott helyet. A Duna középső szakaszára Ujmtó kezdődött az új bizottságot, a Nemzetközi Dunabizottságot szervezték. E bizottságban a párisi államok s rajtuk kívül a három európai enten e-nagyhatalom volt képviselve. A bizottság feladata az volt, hogy örködjék a hajózás szabadsága feléit, készítsék a hajózás érdekében szükséges intézkedéseket, melyeket saját területükön a párisi államok léptettek tette s ellenőrzés ezek végrehajtását.

A Dunára vonatkozó nemzetközi jogszabályokat részletesen az 1921 július 23-iki párisi egyezmény állapította meg, melyet Belgium, Franciaország, Nagybritánia, Görögország, Olaszország, Románia, Jugoszlávia s Csehszlovákia kötöttek. A szerződés közzétételét tehát nem szerepelt a legyőzött párisi államok s nem szerepelt Szovjetországban sem, melyet az enten e-hatalmak ebben az időben nem a'jak diplomáciai összeköttetésben. A Dunán — ezek szerint — szabad volt a hajózás s a folyam egész hajózható szakasza nemzetközi ellenőrzés alatt állt. Ezt az ellenőrzést az európai enten e-nagyhatalmak gyakorolták a középső szakaszon (Ujmtó Brailáj) az ö-szes párisi államoknak, az alsó szakaszon (Brailától a torkolatig) csak Romániának, mint ott érdekeltektől álló párisi államnak a részvételével. A nemzetközi bizottságokban csak európai államok kaptak helyet, ami azt az elvet jelentette.

Hirdetéseib, előfizetések felvétele, az ö-szes lapok számára. Mérések közgyűlése, a Hivatalos Lapban. Mozi, rádió, tábla, fényképfelvételek, könyv, lap, terjesztés.

Hannover, kulturális előadások, képzési feladatok, színházi rendezések. Film, képek, Színház, zenekör, vers, színház, a rendezés, kiadások, a helyettesítés. Művészi, rajzok, kép, festmény, könyv, velet és eladás. Házak, föld, országot, hárszék, közvetítés. Inallancserok.

UHU iroda
Kölcsvár, Hírfa királyné-utca 34, II. emelet.
Szakszerű, eredményhozó munka!
Bukaresti képviselet!
Csekkbefizetési szám: 40.849.

Méliusz József:

Sors és jelkép

Józsa Béla Athenaeum kiadása 1946

Méliusz József azok közé a harcos realista írók közé tartozik, akiknél az írás és a tett, a mondanivaló és a forma egyet jelentenek. Az „Uj arcvonat” írói csoportjának balszárnyához tartozott és első írásával a harmincas évek elején tűnt fel. Az „Uj arcvonatban” megjelent regénytitredre még a lázas formakeresést jelzi, de nemsokára eljönnek a lehiggadás évei és ettől kezdve a fiatal Meliusz írásai a „Korunkban és az Erdélyi Hírlökben” — ban az erdélyi realizmus új művészi és szociális Erdélyemléket hirtetik. Tanulmányok, versek, eszességek és vitairatok, bátor emberi és harcos szociális állásfoglalások jelölk Meliusz feltélt írói pályáját. Az utolsó másfél évtized alatt alig merült fel irodalmi és szociális kérdés Erdélyben, amihet Meliusz ne szölt volna hozzá. Állásfoglalása mindig a harcos demokráta magatartás volt. Az erdélyi reakció leleplezése, a román-magyar kibékülés és a realista művészetemléket diadalra juttatása voltak emberi és írói tevékenységének általában visszatérő tárgyai. De a harci magatartás mögött az emberi sors nagy kérdése állt: az erdélyi művészi lírája, lá: as utkeresése érződött mindig. Néhány rövid terjedelmű költemen után a „Sors és jelkép” jelzi a nagy alkotások felé törő ut első állomását.

az utazó, aki szerényen hite' kívül csak olvasmányai emlékeit viszi magával, sokszor életét kockáztatva képes csak belelenni a dolgokba, tud „jelképeket” megfejteni, jelképeket, „amik sorsunkat ezen a földön kifejezik”. Az utazó „egy világ romjain bolyong”, de a romok között is megéri a tájak és ember sorsok tanuságát az új világ messiás ígértét. Románok, szászok és magyarok között járva, Meliusz Délerdély sorsában meglátja a nagy európai válság tükröképét, de észreveszi „az élet apró gyönyöreit is”.

A „Sors és jelkép” nem propagandaírat. A költői magatartás és az emberi szándék illette Meliuzt élményei megírására, nem pedig a dokumentumkeresés vágya valamilyen politikai állásfoglalás érdekében. Ezért bízta igazságkeresésében, ezért valóságfelfutó sors és emberjellemezésében. És mégis, az, amit mond és az, ahogy dolgozik leir propaganda az igazi emberiség, véldírat a meggyalázott humánium mellett. Meliusz szerint Montaigne és Kazinczy voltak vándorlatai alatt „pélaképek”. Könyve elolvasása után mi mégis úgy érezzük, inkább Márci Sándor európai humanizmusa kísérték el utján a szerzőt. De ez az utírás egyszerűen emlékirat is, élményrögzítés, elmúlt esztendőket felmérés az utókor számára. Meliusz könyve kettős erdélyi iróhagyományt folytat: az utírást és az emlékiratot. Mindkettő mellekülés a mából, szabadság az élményektől. Csakhogy Meliusz nem a romantika embebrábrázolásán, tájírásain, elképzelté'sén át menekül a lécsi döntés utáni évek utócsúszójába: a múlt és a jövő felé, hanem a valósággal szembenéző ad számot dolgozról, eszmékről, jövőt felutó „jelképekéről”.

Méliusz könyve komoly élmény mind azok számára, akiket Délerdélyi szigetletet, elmúlt évek sorskeresése érdekel. De élmény Meliusz könyve azoknak is, akiket érdekel a most kibontakozó erdélyi realizmus formakeresése és sorolátása. A „Sors és jelkép” tehát nemcsak kordokumentum, vonzó utírást és igazó emlékirat, de egyúttal vallomás is, egy kibontakozó írói tehetség vallomása az elővondó új világ reményeire. De a vihar tombol és

Még nem tudja minden magyar,

hogy a bukaresti román rádió milyen lehetőséget nyújtott arra, hogy a romániai magyarság szava az éter hullámain is eljusson a világ minden tájára. Azok kedvéért, akik nem tudják még, közöljük a bukaresti magyar rádió-csada időpontját.

Minden reggel fél 8-tól 8 óráig, minden este 7-től fél 8-ig közvetíti a rádió magyar műsort a brassói adón át a hosszú hullámon. Minden pénteken este 9-től 10 óráig „Erdélyi órá”, csütörtökön este 7-től fél 8-ig „Falu-félórát”, szombat este 7-től fél 8-ig „Gyerekek-órát” és vasárnap reggel negyed 9-től háromnegyed 9-ig ifjúsági félórát közvetíti a rádió. Ezenkívül kétszer hetente hadifogoly-üzeneteket közvetítenek.

A keret és lehetőség megvan tehát, tartalommal kell ezt megtölteni.

Akik tudják, mit jelentett a rádió a háborús propaganda számára, azt is tudhatják, mit jelent ma, mikor a demokrácia s az egymásfelé nyújtott kezű népek minél hamarábbi kibékülésének s a küszöbön álló választások szolgálatában áll a rádió.

Annak azonban, hogy a bukaresti román rádió magyar adása a magyar élet há'ükre legyen, van egy feltétele: az, hogy minden író és minden olyan értelmiségi, munkás és földműves magyar, aki nyitott szemmel jár a világban és nem közömbös neki, hogy mi történik ma Romániában, írja meg mondanivalóját a rádió számára. Aki bánni tud a magyar szóval, adjon hírt arról a közösségről, amelyben él, adjon hírt arról, hogyan készül népiünk a választásokra és bízik-e a demokrácia győzelmében?

Kulturában, életmódban, szokásban s magatartásban egymástól különböző tájegységeink tanítói, papjai és más értelmiségi szakembereit írtak a rádió számára. Írtak képviselőjelöltjelekről, kik a romániai magyarság egyenjogúságának zálogai. Magyar ifjak! Adjatok hírt munkátokról és harcoltokról. A lehetőség megvan rá, hogy mindenki meghallja. Meg kell ragadni.

(Feltételek: a beküldött írások előzőleg nem jelentettek meg sehol. Erolvasás után bárhol kinyomtatathatók. A kiadványokat terjedelmük és fontosságuk szerint díjazzuk. Az anyagot az alábbi címre kérjük beküldeni: Sült András, Kölcsvár, Regina Maria-utca 16.)

JANCSÓ ELEMÉR

HIREK

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja.

Kolozsvári szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassai-utca 7. Távfeszítő 258.

Négy emberélet

A kolozsvári Demokrata Nők Szövetségében dolgozó egészségügyi osztálynak áldozatlansága egy anya és három gyermek életét mentette meg Gyulászeg községében.

Az orvosnő és segítőársai természetesen azonnal átmentek Gyulászegre. A szerencsétlen anya egyetlen szobában húzódott meg nyolcadmagával nagy nyomorban.

A Demokrata Nők Szövetségének anyagi támogatásával a kicsinyeket a csecsemővédő intézetben helyezték el, az anyját pedig a Stanca-féle női kórházban kezelték.

Az anyánál kórházbaszállítás után életveszélyes láz lépett fel, melyet két penicillininjekcióval letűntek. Az injekciókat és az egyéb pálciműködő költségeket is a Demokrata Nők Szövetsége anyagi alapjából fedezik.

KOLOZSVARI SZOLGALATOS: GYOGY-SZERTÁRAK. Október 27-től november 1-ig bezárólag szolgálataiban: Codarcea (Mária király-utca 9), Szentháromság (I. Mihály király-utca 2), Minerva (Dózsa György-utca 35) és Korona (Cipariu-Helga-utca 3).

MAGYAR VASUTASOK! A MNSz vasutas alosztályának vezetősége kéri az összes szövetkezést, hogy ma, vasárnap délután fél 6 órakor rendkívül fontos ügyben jelenjenek meg a MNSz Farinas-utca 7 alatti székhelyében.

DERMATA ZOLTAN gimnáziumi tanulóknak üzenjük, hogy elvesztett iratait nem szolgáltatják be szerkesztőségünkbe.

A TIK NEHEZ TÚZEREZRED október 26-án Szászfenes határában harcászati löveggyakorlatot tartott éles lövedékekkel. Az ezred parancsnoksága lapunk újján figyelmeztet mindenkit, hogy az esetleg fel nem robbant lövedékekhez — szerencsétlenség elkerülése érdekében — ne nyúljon, hanem az ilyen talajt lövedékek elhárítása a legközelebbi csendőrsőrt vagy a 7. nehéz tüzérezred parancsnokságát Szászfenesen.

A KOLOZSVAR-BELVÁROSI REFORMÁCIÓS EGYHÁZKÖZSÉG a Farkas-utcai templomban reformáció-nagybajt és ünnepeket tart, amely alkalommal hivatalos előadók ismertetik a reformáció történelmi kérdését. Az összejövetelek programja a következő: ma, vasárnap délután 5 órakor, 28-án, hétfőn délután 6 órakor, 29-én, kedden délután 6 órakor, 30-án, szerdán délután 6 órakor istentisztelet és előadás. Október 31-én, csütörtökön, a reformáció emléknapján délután 9 órakor ifjúsági istentiszteleten szolgálnak dr. Mózes András vajdáné, 10 órakor gyülekezeti istentiszteleten szolgálnak László Dezső gyülekezeti lelkész, 11 órakor gyermekistentiszteleten Csutak Csaba segédlelkész. Délután 5 órakor a reformációs kollégium és jeánypolgimnázium közreműködésével megtartandó reformáció emléknapján előadást tart Vászárhelyi János püspök. Az előadások részlegesen az orgonájának javítására használja fel az egyházat.

(*) A VENDEGLATOIPAROSOK SZAKSZERVEZETE 1946 október 29-én délután 3 órakor rendkívül közgyűlést tart a Kereskedelmi Kamarában (Majinovszki-tér 12). Járjuk a tagok szíves megjelenését.

Felemelik a cukorfejadagot, amelyet novembertől mindenki rendszeresen megkap

BUKAREST. — Az „Aurora” című lap jelentése szerint novembertől kezdődően mindenki megkapja minden hónapban cukorfejadagját, amelyet legutóbb — mint ismeretes — csak az ellátóeszközök tagjainak osztottak ki.

A lap közlése szerint — feltehetően arra, hogy külföldről nagyobb mennyiségű cukrot hoznak Romániába — a kormány a cukorfejadag fejemelését tervezi.

Novemberben nyílik meg az első kolozsvári népi kollégium

KOLOZSVAR. — November első napjaiban megkezdődik működését az első kolozsvári középiskolák népi kollégiuma. A Kollégium szegénysorsú, jóelőmenetelű középiskolák tanulói részére ingyenes lakást és ellátást biztosít. Az ideán a kollégiumba elsősorban olyan tanulók kerülnek felvételre, akik bizonyítottan nem tudják folytatni. Így több mint felerészben az asztaltsajtotta Székelyföld tanulói részére biztosítanak férőhelyet.

Amin a kollégium vezetősége közli, a felvételi tehetségvizsga előzi meg. A székelyföldiek részére október utolsó napjaiban a helyi lapok által megjelölt időben és helyen tartják meg a felvételi vizsgákat.

November 15-én tanítói képesítővizsga lesz Kolozsváron és Marosvásárhelyen

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Magyar Tankerületi Felügyelőség ezúton is tudomására hozza az érdekelteknek, hogy november 15-én Kolozsváron tanítói képesítővizsga lesz.

A vizsgára előállhatnak: 1. Az egyetem irodalmi, bölcséleti vagy természettudományi karán licenca-oklevelet szereztek. 2. Elméleti licencomok végzettjei, vagy érettségi vizsgával is rendelkezők. 3. A tanítóképző nyolc osztályának végzettjei. 4. Azok a tanítójelöltek, akik eddig eredménytelenül kísérelték meg a képesítővizsgát még akkor is, ha már háromszor jelentkeztek képesítésre. Az 1—2 csoportba tartozó jelöltek csak akkor állhatnak vizsgára, ha legalább egyévi helyettes tanítói működésüket igazolják, vagy valamelyik gyónaró elemi iskolában legalább 3 hónapon át dolgoztak. Azok a jelöltek, akik a vizsgára elő akar-

nak állni, szándékukat legkésőbb november 1-ig személyesen, vagy levelezőlapon jelentésként be a Tankerületi Felügyelőségnek.

A jelentkezés csak tájékoztató jellegű, a vizsgára való beírás iránti kéréseket legkésőbb november hó 12-ig a kolozsvári állami magyar tanítóképző intézet igazgatóságához kell benyújtani (Kogălniceanu-utca 4.) s csatolandók az iskolai végzettséget igazoló okmányok. (Az 1—2 csoportba tartozók működésük igazolását is csatolják. (Születési anyakönyvi kivonat, állampolgársági bizonyítvány). A vizsga díja 50.000 lej.

Tájékoztatásul közli a felügyelőség azt is, hogy ilyen képesítővizsga a fenti időben Marosvásárhelyen is lesz. Erről tájékoztatást a brassói Tankerületi Felügyelőség fog közzétenni.

berri jogegyenlőség megvalósításáért küzdők hőse volt. A könyv részletesebb ismeretjére még visszalérünk.

(*) SZENSAVAS MESSZ (calcium carbonicum) érkezett. Kalmár és Ungerleider, Regina Mária-utca 25.

(*) KÖZGYŰLESI MEGHÍVÓ. A „Rutex” Ruházati és Textilipari Munkások Szövetkezete 1946 december 1-én délután 10 órakor tartja rendkívül közgyűlést Kolozsváron, Szabadság-tér 23. szám alatti helyiségében.

Társaság: A „Rutex” Szövetkezetnek a kolozsvári „Victoria” Munkások Általános Gazdasági és Ipari Szövetkezésébe való beolvadása, igazgatóság.

A KOLOZSVARI „SZENTGYÖRGYI ISZTIVÁN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA: Vasárnap délután 4 órakor Kovács György fellépésével: Megértették a miniatűrjűmöt. (Jegyek sorszáma 56.) Este 7 órakor: Az elvált asszony. (Jegyek sorszáma 57.) Hétfőn este 7 órakor Kovács György fellépésével: Mandragora. (Jegyek sorszáma 58.) Kedden este 7 órakor: Az ostoba Li, bemutató. Kovács György fellépésével. Bemutató bérlet 8. szám. (Jegyek sorszáma 59.)

MŰVÉSZET — SZÍNHÁZ

Kínai mese — magyar szindarab

KOLOZSVAR. — A „Szentgyörgyi István” Állami Magyar Színház eredeti bemutatóra készült. Már folytak is a próbak a magyar színpad régi mestereinek, Bánffy Miklósnak az „Ostoba Li” című darabjából. Felkerestük a néves szerzőt és megkértük, hogy nyilatkozzék új művéről.

— Szentimr. a Jerő a tavalyi évad végén azt mondta nekem, hogy ebben a szomban felújítaná a „Maskara” című darabomat. En uat ajánlottam helyette, ha a darab kiállítására nem jelent nehézséget. Legbánsztuk a témát, megállapodtunk és megírtam az „Ostoba Li”-t.

— A novellához lép színpadra? — A novellához, aki már megszületésekor drámába kívántkozott. Drámájom megírtásom miatt minden témám igazában drámaiak alakul s így könnyű volt az „Ostoba Li”-t színpadra léptetni.

— Azonos a novella és a szindarab témája? — Annúiban, hogy mindkettőnek egy eredeti kínai mese a magva. Li igen köz-

ismert mesefigura Kínában. Kedves és szánalmas. Nagyon korlátolt, de jókedvű bohém ifjú. Li, aki a sok mandarinvizsga közül egyet sem tud letenni, olyan ostoba, kedves vendégszeretőtől a pokolisten megjutalmazza, kicséréli agyát az elhalt legnagyobb bölcsesével. Így egyik napról a másikra Kína legokosabb embere lesz Li, de a legszerencsétlenebb is, mert mindent világosan lát, mindent előre tud...

A nagyidai cigányok és az Ostoba Li

— Mi indította arra, hogy a kínai meséből magyar darabot írjon? — A kínai mese rég elbennem. Megírásra akkor írt meg a téma, amikor a Szóráj-kormány alatt a Csélapo érdeklődni kezdett lakásom felől. Erre összehoztam, leírtam Bonchidára, ahol 1944 júniusában nosztalgik dolgoztam fel. Darabot a nyáron írtam belőle.

— Az előre látott pusztulás keserűsége fejlesztette ki bennem a témát. Láttam

Butor, szőnyeg, írógép és egyéb értéktárgyak vétele. eladása. „UNICOM” Kossuth Lajos-utca 10.

Az ősz mostoha, ha bőrét kellően nem ápolja: HAMBURG KOZMETIKA! Kolozsvár legrégebbi kozmetikai szalonja. Unió-utca 3 szám. Tanítványképzés!

jönni a kikerülhetetlen megsemmisítésre, láttam, ahogy nő Li ostoba alakja. — Szóval úgy fejlődött a téma, mint Aranynd A nagyidai cigányok? — A szomorúan rokonkörülmények talán megengedik, hogy úgy tekintsem az „Ostoba Li”-t, mint Arany A nagyidai cigányokat.

Poór Lili rendez

— A rendezést... — Nem én végzem. Eddigi darabjaimat magam rendeztem és a díszleteket és jelmezeket is rendszerint én terveztem. Az „Ostoba Li”-nek Poór Lili a rendezője, akít nagyon becsülök és nagy művésznőnek tartok minden szempontból. Művészi hozzáértéssel a legkellőképpen szerzőt is megnyugtatta, hogy jól és lelkiismeretesen végzi dolgát.

— A kiállítás? — Nem jelent semmi nehézséget a színház részére, hogy a legigényesebb közönséget is kielégítse. A színház megleté díszlet- és jelmeztárából könnyen ki lehet állítani a darabot.

— Azt mondják, hogy a jó szereposztás feltétele a siker. Min szerző, igaznak tartja ezt a megállapítást?

— Ez úgy van. A szerepnek azonban az a dolga, hogy jó darabot írjon, a többi a közönségre tartozik. Értékelése a kritika feladata. A szereposztásra vonatkozólag különben azt hiszem elég, ha csak nevéket említek. Kovács György Li, Somkássy Endre Wang, Fekete Mihály a pokolisten, Bara Margit pedig Li feleségét alakítja.

Bemutató a kolozsvári Román Nemzeti Színházban. Október 31-én a kolozsvári Román Nemzeti Színházban premier lesz. A külföldön hatalmas sikert aratott „A legszébb szemek a világon” című dráma mutatója, amelyet a kiváló francia író, J. Sarment írt. A közönségnek alkalma lesz gyönyörködni ebben a lüktető lendületű darabban és gazdag színpadi fordulatokban. A kolozsvári Román Nemzeti Színház együttese szorgalmas próbákkal készül a bemutatás sikerének biztosítására.

Vihar az Olimpuszon. Bukarestben hosszú idő óta hatalmas sikerrel játézzák a „Vihar az Olimpuszon” című vígjátékot, amelyet november első napjában a kolozsvári Román Nemzeti Színház is bemutat. A fővárosi lapok színházi hírói nagy elismeréssel említkézik meg Tudor Soimaru színdarabjéről. A kolozsvári Román Nemzeti Színház a darab bemutatásával annak a hatalmas sikernek akar visszhangot adni, amelyet a művészeti értékű darab elvitathatatlanul kiváltott. Kolozsváron a darabot Ion D. Nescu rendez, a szereposztás pedig a legszerepesebb. A „Vihar az Olimpuszon” Kolozsvár kulturális életében nagy esemény lesz.

A KOLOZSVARI „SZENTGYÖRGYI ISZTIVÁN” ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Vasárnap délután 4 órakor Kovács György fellépésével: Megértették a miniatűrjűmöt. (Jegyek sorszáma 56.) Este 7 órakor: Az elvált asszony. (Jegyek sorszáma 57.) Hétfőn este 7 órakor Kovács György fellépésével: Mandragora. (Jegyek sorszáma 58.) Kedden este 7 órakor: Az ostoba Li, bemutató. Kovács György fellépésével. Bemutató bérlet 8. szám. (Jegyek sorszáma 59.)

A KOLOZSVARI ROMÁN NEMZETI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Vasárnap délután 3 órakor: Majna és a jeltek színtónálja.

KOLOZSVARI MOZIK MŰSORA:

Capitol: Zúrzavar a tulvilágon. Amerikai vígjáték. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délután 11 órakor másképp. Corso: Dal egy asszonynak. Megható filmrel történet. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délután 11 órakor másképp. Rigo: Az álarcos ember. II. rész. Royal: Futóhomok. Miloson nevű új vad. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délután 11 órakor másképp. Hétfőn: Tóparti katonák. Új másolat. Select: Császár válogat. Napokon keresztül és vájása. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek Vasárnap ünnepnapokon délután 11 órakor másképp. Uránia: Márciusi mese. Főszereplők: Turay, Kabes, Rádav. Olympia: Pénz beszél. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. A többi napokon délután 5 és 7 órakor.

Angol tanítóanyag! Új módszer! Biztos siker! Gyenge A. Március 6-u. 6 II. 1

SPORTÉLET

NBI. nyolcadik fordulójában

Universitatea—Jiu, előtte Permatz—Victoria NB II. rangadó

KOLOZSVAR. — A mai labdarugóműsor... A városi sporttelepen délután 1 órakor kezdődött Victoria—Dermata NB II-es rangadó mérkőzés...

NB I. mal fordulójában a Vasas tartalékcsapata Bukarestben a nagy formájú CFR ellen játszik. A Dermagant csapat Bukarestben szerepel a Juventus ellen. A Carman Temesváron a CFR ellen játszik...

NB II-ben Marosvásárhelyen a CFR a Szamosújvári csapatával, Tordán a helyi Vasas csapatát a Crisánával, Lupényban a Micsalával, Sebesen a Surianul a Tölggyesekkel...

NB III. kolozsvári csoportjában a leggyengébb küzdelem Döcsen várható, ahol a jómórból álló DSE csapata a bajnokcsapatok között Haggyibor ellen játszik...

A vasárnap délutánra kitűzött körülmények között a mérkőzések a négyüteműsített rendszerben zajlanak.

„Világosság-Sport”

Minden reggel megjelenő négyoldalas száma részletes beszámolót közöl a vasárnapi (Jiu, Dermata—Victoria, a bukaresti Vasas—CFR, továbbá az összes NB I., NB II. és NB III. mérkőzésekről...

Sürgősen jelentkezzenek, akik keskenyfilmesítő mozgókép-színházukat újra üzembe akarják helyezni. Műsorszükséglet biztosított van. Szervezés miatt azonnal jelentkezzenek.

KINO-SERVICE Kolozsvár, I. Mihály király-utca 13 sz. (volt Unió-u.)

- Tamsol, Aceton, Acidul boricum, Kócs, Kénsav, Amoniac, Forma dehid, Sodaborsos, Gubers (Natrium-sulfat), Gyan, Vasgálic, Tacum, Natron (Anticor), Mustáriszt

Kolozsvári fióküzlet: Március 6-utca 34 szám. Nagyváradi fióküzlet: Alexandri-utca 23 szám. Temesvári fióküzlet: Bacilor-utca 25 szám.

Újabb üzenetek érkeztek a hadifoglyoktól Erdélyi hozzátartozóik részére

NAGYVÁRAD. A Romániai Magyar Segélyező Bizottság nagyváradi irodájához (dr. Böszörményi Emil-utca 9 szám) a következő hadifoglyok üzennek: Dr. Eperjesi András (Moszkva 320/3) Marosvásárhelyre, Zagoni Ferenc Marosvásárhelyre, Szilágyi Kálmán Nagyváradra, Fehér Károly Szatmárnémetibe, Simon István hadnagy Járába, Zsejbu József Kolozsvárra, Jakab Ferenc Székelyudvarhelyre, Szabó András Székelyudvarhelyre, Szabó Gusztáv Szatmárnémetibe, Határ-utca 14, Török Zoltán Marosvásárhelyre, Hajner János Nagyváradra, Rózsa György Kolozsvárra, Gombos József Marosvásárhelyre, Kóvágy Lajos Nagyváradra, Haraszti Frigyes Kolozsvárra, Zsejki Mihály Kolozsvárra, Hasszán József Kolozsvárra, Csász Ferenc Zerindre, Csoma István zászlós Hidaalmasra, Német József Nagyváradra, Csire Sándor Besztercára, Bocz János Marosvásárhelyre, Hajdu Mihály Szatmárnémetibe, Ujlaki József Nagyváradra, Hunyadi Mihály Szatmárnémetibe, Kőrössi József Nagyváradra, Karajos Gyula Nagyváradra, Fazekas Gyula Szovátára, Fülöp Mihály Szovátára, Dobos Imre Marosvásárhelyre, Szép Zoltán Marosvásárhelyre, Barabási Géza Mezöparásra, Rezi János Székelykeresztúrra, Isza Károly Bihartodára, Lux György főhadnagy Csikszere-dára, Illés Albert zászlós Sepsiszentgyörgyre, Dessy Gyula főhadnagy Csikszere-dára, Nagy Gyula zászlós Kolozsvárra, Pásztor Gyula Szatmárnémetibe, Fischer Márton Brassóba, Barabás Sándor Marosvásárhelyre, dr. Jakabfy zászlós Marosvásárhelyre, Szalacsi József Nagyváradra, Feifer István Krasznabétekre, Albert Mátyas Gyimesbükkre, Fenna János Nagyváradra, Tunyogi Zsigmond, Szodoraj József zászlós, Nagy Lajos, Zih Károly, Zih Gábor, Somogyi József, Gyenge József és Balogh Sándor Erdőhályfalvára, Kerekes Tibor Marosvásárhelyre, dr. Heinrich Mihály Kolozsvárra, Izsó Bertalan Sinre, Simon Albert Kolozsvárra, Dakó István Gyergyószentmiklósról, Oláh Sándor Nagyváradra, Deák Mihály Ozumba, Szaplonczay Endre Nagybányára...

ra, Korödi István Nagyváradra, Trencó Lajos Arkosra, Török Bálint tarító Léc-falvára, Markovics Gyula Aradra, Zagonyi Ferenc Marosvásárhelyre, dr. Márku Dezső Kolozsvárra, Szabó Zoltán zászlós Szászrégenbe, Szabó János zászlós Erdőhályfalvára, Mogyorosy Gyula zászlós Kolozsvárra, Ince István Marosvásárhelyre, Szigyártó Gábor főhadnagy Marosvásárhelyre, dr. Csihi Lajos hadnagy Marosvásárhelyre, Sárkány István hadnagy Marosvásárhelyre, Molter Ildikó főhadnagy Marosvásárhelyre, Vékony Géza zászlós Marosvásárhelyre, Barta Árpád hadnagy Marosvásárhelyre, Dósa Elek hadnagy Marosvásárhelyre, Galló József Marosvásárhelyre, Gott József zászlós Sepsiszentgyörgyre, Tompa Ferenc Ildikó Ditróba, Látiz András Régenbe, Tordaj Elemér zászlós Kézdivásárhelyre, Kas Gyul zászlós Barótra, Papp István főhadnagy Marosvásárhelyre, Biró Mózes zászlós Medgyesre, Birsek Emil zászlós Marosvásárhelyre, dr. Lammel József Nagyváradra, Bona Joan Calnic Albara, Fiedl Alajos Aradra, Rednik Ferenc Nagybányára, Horváth János rendőri Marosvásárhelyre, Disztván Péter Ippre, Kruh József Temesvárra, dr. Péter Ippre, Kruh József Temesvárra, dr. Kovács István Ujszékelyre, Sándor Jenő és Lajos Mereskre, Barát Sándor Ilkire, Palkó István Dévára, Kiss Sándor Maros-hévízre, Szilágyi János Krasznasándorfalvára, Szabó Sándor Nagyváradra, Mozer István Nagykárolyra, Márton Lajos Sepsiszentgyörgyre, Hadnagy Gyula Zabolára, Szacsvaj Károly Kisfűlpösrre, Matyók József Szamosújvárra, Deryei László Nagyváradra, Csiki György Kolozsvárra, Léderer Antal Temesvárra, Kondor Gedeon Szatmárnémetibe, Vastag Ferenc Királydarácra.

Leveleiket fűvehetik Berzsényi Imréné, Nagyvárad, Treuna János Nagyvárad, Péntes Lajosné Nagyvárad, Kovács János fakereskedő neje Nagyvárad, Verő Alfréd mérnök Nagyvárad, Kertész Margit Nagyvárad, Laczik Ernő hozzátartozói Nagyvárad.

Mihelyhelyiséget, kisebb szobát közponiban bérebe keresek, vagy üzletrészt kirakattal. Közvetlen díjazok. Cim a kiadóban.

Gyógyszerész (női) keresek azonnali belépésre szamosújvári járási székhelyre, esélyes betársulás lehetséges. Leveleket a kiadó hivatalába „Rentabilis” jellegre.

Fizessen elő a „Világosság”-ra!

Ertesítés. Aultrott „Allant” Bukarest, Italiana-utca 16 és S. A. R. „Odol” Bukarest, Apostol Mária-gárit-utca 30 cégek tudomására adják a veendő közönségnek, hogy miután a Legelsőbb Sem-milőszék 862/1946 VII. 13 ítéletével a „David Oxigen Borax” készítmények gyártása végleg a S. A. R. „Odol” tulajdonában marad, így azt az „Allant” cég nem gyárthatja, hanem csakis az S. A. R. „Odol” cég Bukarest. S. A. R. „Odol” Bukarest, Apostol Mária-gárit-utca 30. „Allant” Bukarest, Italiana-utca 16.

Apróhirdetések

- ADAS-VÉTEL ERTESETÉS! Varrógépeket, köögépeket legolcsóbban lehet vásárolni Kolozsváron Weisz gépkereskedelmében, Horea-ut 56. A demokratikus pártok tagjai továbbra is 5 százalékos árkedezményben részesülnek. 7590 BELYEGGYÜJTÉSENYEKET tömegbelleget legmagasabb áron vesznek, Erdő, Dávid Ferenc-utca 12. F. GYERMEKKOCSI, bútor, szőnyeg, porcelán és egyéb tárgyak értéke és eladása „Unicom”, Korsuth Lajos-utca 10, telefon: 700. 8071 VESZEK és eladok mindenféle férfi és női ruhaneműt, foherneműt, ágyneműt és varrógépeket. Weisz, Majom-utca 19. 8201 VATELINES férfi téllkabát, férfi kalap, ingek eladók. Farkas-utca 8, kapu alatt jobbra 2.ik ajtó. Gr. DIÓHALÓ ebédjók, kártyahajós Singer varrógépek, irógép, fotelek, íróasztalok stb kaphatók Kányarónál, Kossuth Lajos-utca 14 szám. 8604 RADIÓT esetleg lámpanélkülit, vagy nem üzemképest vesznek „Modern” jellegre a kiadóra. 8606 KISEB-nagyobb könyvtárakat vesznek, Berce Mózes-utca 1, udvarban. 8612 VESZEK, eladok ruhaneműt, öltönyöket, rádiót és mindenféle értéktárgyat. Széchenyi-ér 31. 8642 MINDENFÉLE butrokat vesznek és eladok. Jókai-utca 4. 8636 HAT lóerős favágó benziamotor eladó. Varga-utca 21—23. 8625 VÖRÖSPÉZ hulladékokat vesznek. Léber, Kolozsvár, Mária királyné-utca 19. 8666 RADIO modern, új típusú eladó. Forduló-utca 2. Lehel-ér 1—3, 5—7 óra között. 8692 VESZEK különböző bádósok és lakatos szerszámokat, kézi prést, esztergőspindőt, galvanizáló felszerelést, Jakab Géza, Jókai-utca 2, I. emelet. 8678 KERESKEMÉNYEKTRE 25—26-os számú gyermek hócipőt. Calugereanu (Keményi Gábor)-utca 10, telefon: 694. 8398 ELADÓ 2 darab rézzel díszített fehér vaságy, 2 darab éjjeliszekrény, mattrács és sodrony, több különböző méretű, szépen keretezett olajfestmény. Megtekinthető reggel 8—10 és délután 2—4 óra között Majális-utca 7.A szám. 8700 ELADÓ ezüstözött porcelán kávé szer-visz, modern villany fetekekávő főző, mély gyermekkocsi, gyermekjáróka. Farkas-utca 11. 8724 HALOSZOBÁK, konyhák, szalonok, fotelek, asztalok, reklamjé, rövid, keresztúthoros bécsi zongora eladó. Kossuth Lajos-utca 32, butorraktár. 8710 KERESKEMÉNYEKET vajdai perzsabundát megvételre Cim a kiadóban. 8728 MALTAI pincsi faj kutyakölykök eladók. Széchenyi-utca 10. (Andrei Muresanu 62.) 8743 REZUSTÓT mosókonyhába és 200 csempét vesznek. Elő, Majális-utca 30. 8752 MOTORKERÉKPART 100—125.ig keresek megvételre kifogásatlan gumikkal. Kötő-utca 2. 8747 MODERN rádiót vesznek legmagasabb áron. Nem üzemképest, lámpák nélküli is. Rácz, Szappan-utca 2. 8745 KÖNYVEKET, könyvtárakat (magyar, román, francia, német, angol) állandóan magas készpénzában vásárolunk. UHU, Mária királyné-utca 34, II. emelet. 8740 MAGYAR telefonjellemezeket megvételre keresek. „Promptus” iroda, Dózsa György-utca 29, I. emelet. 8735 MOTORKERÉKPART vennék 4 üteműt. Esztleg oldalkocsival. Szántó-utca 29. 8309 MEGVÉTELRE keresek 3 matrácot, 16. német székeket és szép paplant. Moskovits üvegüzlet, Széchenyi-ér 29. 8804 HAZASULANDOK figyelem! Eladó elutasítás miatt női csikóbanda, varrott perzsaszőnyeg 6 négyzetméter, szőten akaróknak is ajánlatmas, 12 személyes selyemdíszes öbrosz asztalkendőkhöz, angora pujióver, stb. Gsz-utca 13. Ajtómás mellett. 8803 FÜRESZPOR kályha és csövek eladó. Dózsa-utca 15, ajtó 4. 8802 NŐI bezarabiai perzsa kabát olcsón eladó. Dózsa-utca 15, ajtó 4. 8803 HALÓ, ebédjőszekrények, ágyak, fotelek, ágylétezt, többféle butorok eladók. Bendek, Timár-utca 14. 8801 EGY nagy gyári porzsaszőnyeg eladó. Xc. nopol-utca 8. 8789 ZONGORA eladó. Jókai-utca 9. 8798 EGY fűzőkeremenc csövekkel és egy 32.000 egység eladó. Túr István-utca 38. 8797 ELADÓ 2x3 méteres, majdnem új gyapjuszőnyeg. Zola-utca 1, IV. emelet, 14. ajtó. Telefon: 700. 8808 MODERN ebédjőszekrény (álótn), asztal, róny, előszobafal, márkás porcelán ebédjő. kávézó, állatmali áron, sürgősen eladó. Posta-kerület-20 udvarban, délután. 8789

16. október 27-án 5 órai kezdettel teadélután a Béke-kert téli helyiségeiben kezdődik a télidő. délutáni árak! Március 6 (volt Szentgyörgy-utca) 24 alatt. Dama Favel rádióadóknésző ánakel.

